
黑客溯九甲-西畔校景達人 

一、教學設計理念說明 

    今日的西畔村廣一、廣二、廣三巷（西畔村第九、十、十一、十三鄰）是客家聚落，有

一百多戶人家。而成功國小西畔分校所在地的廣一、二巷，在日治時代行政上是第九甲

（鄰），故大家就以「九甲」為這裡之地名。而成功國小西畔分校現在即是客家文化生活學

園，一走進入校園，首先映入眼簾的是藍衫立牌、舞獅人偶及打武術人偶，還有一塊客家生

活學園記事銘。故特地設計此一系列之課程，藉以讓學生認同九甲庄頭，也習得西畔分校建

立的由來以及客家文化生活學園的發展情形。 

二、核心素養的展現沒有對應內容的表格可自行刪除。 

總綱核心素

養面向 
總綱核心素養 主要教學內容 

A 自主行動 A2 系統思考與解決問題 1.西畔分校建立的由來以及客家文化生活學

園的發展情形。 

2.認同九甲庄頭及地名由來。 

B 溝通互動 B2 科技資訊與媒體素養 1.拍攝西畔分校校園三景照片。 

C 社會參與 C3 人際關係與團隊合作 1.分組討論並記錄訪談問題。 

2.分組以客語訪談及記錄重點。 

三、教學單元案例 

領域/科目 校訂課程 設計者 黃惠敏 

實施年級 四年級 總節數 共 8節，320 分鐘 

單元名稱 西畔校景達人 

設計依據 

學習 

重點 
學習表現 

客家語文 

2-I-3   能說出日常生活的客家語

詞。 

2-Ⅱ-2  能養成使用客家語的習

慣。 

2-Ⅱ-3  能以客家語回應日常生活

對話。 

社會領域 

2a-Ⅱ-1 關注居住地方社會事物與

環境的互動、差異與變遷等問 題。 

3a-Ⅱ-1 透過日常觀察與省思，對

核

心 

素

養 

A2 系統思考與解決

問題 

客-E-A2 

透過客家經驗傳承

與體驗，使學生具

備以客家語文思考

的能力，並能運用

所學處理日常生活

的問題。 

社-E-A2 



社會事物與環境提出感興趣的問

題。 

3b-Ⅱ-1 透過適當的管道蒐集與學

習主題相關的資料（如影像、圖

表、地圖、口語、文本數據等）。 

 

敏覺居住地方的社

會、自然與人文環

境變遷，關注生活

問題及其影響，並

思考解決方法。 

 

B2 科技資訊與媒體

素 

客-E-B2 

認識客家語文媒體

的內容與影響，具

備應用科技資訊的

基本能力，能實際

運用媒體資源以學

習客家語文。 

 

C2 人際關係與團隊

合作 

客-E-C2 

具備客家語文溝通

能力，與他人建立

良好關係，樂於與

人互動協調，提升

團隊合作的能力 

社-E-C2 

建立良好的人際互

動關係，養成尊重

差異、關懷他人及

團隊合作的態度。 

學習內容 

客家語文 

AC-II-1 客家語基礎生活用語 

社會領域 

Ab-Ⅱ-1 居民的生活方式與空間利 

用，和其居住地方的自然、人文環

境相互影響。 

3c-Ⅱ-1聆聽他人的意見，並表達自

己的看法。 

3c-Ⅱ-2透過同儕合作進行體驗、探

究。 

3d-Ⅱ-1探究問題發生的原因與影

響，並尋求解決問題的可能做法。 

議題 

融入 

實質內涵 環境教育 

所融入之

學習重點 

學習表現 

2a-Ⅱ-1 關注居住地方社會事物與環境的互動、差異與變遷等

問題。 

3a-Ⅱ-1 透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興趣

的問題。 

3b-Ⅱ-1 透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料（如影

像、圖表、地圖、口語、文本數據等）。 

學習內容 

Ab-Ⅱ-1 居民的生活方式與空間利用，和其居住地方的自然、

人文環境相互影響。 

INd-Ⅱ-5自然環境中有砂石及土壤， 會因水流、風而發生改

變。 

3c-Ⅱ-1 聆聽他人的意見，並表達自己的看法。 



3c-Ⅱ-2 透過同儕合作進行體驗、探究。 

3d-Ⅱ-1 探究問題發生的原因與影響，並尋求解決問題的可能

做法。 

與其他領域/科目的連結 客家語文 

教材來源 自編 

教學設備/資源 簡報、學習單、手機 

學習目標 

1.能聽懂九甲地名、西畔分校建立及探究客家文化生活學園的由來。 

2.能以客語說出藍衫、舞獅、武術語詞並運用語詞造句，表達藍衫、舞獅、武術在居民生

活運用。 

3.能透過適當的管道蒐集校景介紹稿件，共同參與以客語訪談，建立以客家語整理介紹稿

的習慣並上台分享。 

 

課程架構圖 

 

 

                                            

九甲尋寶地圖-
西畔校景達人

活動一、二校景觀察王

活動三、四校景訪談王1

活動五 校景訪談王2

活動六 校景訪談王3

活動七 校景訪談王4

活動八 校景訪談王5



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

九甲尋寶地圖-西畔校景達人 

第一節~第二節 

活動一、二 校景觀察王 

客語：企起來  企正正  行禮  坐下來 

一、引起動機 

1. 老師提問：你們知道「九甲」是什麼嗎？是指哪

裡呢？（為西畔分校所在地的廣一、二巷） 

客語語詞：你兜知、麼个、係指、哪位 

2. 老師提問：為什麼這裡的地名要稱為「九甲」？ 

客語語詞：做麼个、這位、安到 

二、發展活動 

1.教師播放《溪州尋客家》客家新聞雜誌第 586 集

影片，介紹「九甲」、「西畔分校建立」的由

來。老師適時用客語複誦關鍵詞。 

2.老師提問舊經驗：「小朋友剛剛影片中有介紹西

畔分校建立的由來，西畔分校後來為何又稱為客

家文化生活學園呢？ 」（校園入口客家生活學園

記事銘上有記載，複習三下校訂課程中的記

錄）。 

3.老師提問：「有仔細看過分校校園中和客家文化

相關的三景嗎？」（舞獅和武術人偶、藍衫立

牌） 

4.老師提供校園平面圖，同時說明紀錄的要領

（5W），引導大家帶著筆記本、鉛筆走出教室去

觀察校園的三景特色。 

5.學生異質分組，老師帶領學生走讀校園，鼓勵學

生探索發現，分工合作，將三景標示在校園平面

圖上。 

6.學生任務編組，尋找問題答案並記錄、拍照。 

7.回教室，老師播放簡報介紹客家舞獅和藍衫，並

請兩位學生上台表演武術。 

8.老師指導學生練習用客語發音： 

     「舞獅」：弄獅 

     「武術」：武術 

     「藍衫」：藍衫 

三、綜合活動 

1. 客語句型介紹：九甲係指（       ） 

2. 客語句型介紹：西畔分校有（       ） 

3. 學生複習舞獅和武術、藍衫客語發音 

4. 學生練習用舞獅和武術、藍衫講句型： 
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列出學習評量的方式： 

 

 

 

 

口語評量 

能用客語說出四個客家

語詞 

口語評量 

能用客語說出三個客家

語詞 

態度評量 

學習資源：《溪州尋客

家》影片 

口語評量 

能說出西畔分校又稱為

客家文化生活學園的原

因 

 

 

學習資源：校園平面圖 

實作評量 

 

能小組合作將三景標示

在校園平面圖上，尋找

問題 

答案並記錄、拍照 

態度評量 

 

口語評量 

能用客語說出舞獅、武

術和藍衫 

 

 

口語評量 

能用客語說出九甲是指

什麼、西畔分校有什麼 

能用客語正確發音 

能用客語說出三個句型 



𠊎愛看___________表演。 

𠊎會打___________。 

𠊎有一件___________。 

課後延伸學習：各組將記錄所得蒐集在學習檔案夾展

示。 

客語結合校訂課程 

  客語詞彙語句：弄獅、武術、藍衫 

                  𠊎愛看___________表演。 

                  𠊎會打___________。 

                  𠊎有一件___________。 

  客家生活文化：介紹客家舞獅和武術、藍衫。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第三、四節 

活動三、四 校景訪談王 1 

客語：企起來  企正正  行禮  坐下來 

客家語句 複習三年級時教過的 5W 客家語句 

 

一、引起動機 

1. 老師提問：小朋友，你們想進一步認識上一節課

提到的舞獅和武術、藍衫嗎？你們知道校園和社

區有人可以告訴我們嗎？我們可以去訪問哪些人

呢…… 

2. 如果我們要去訪談他們，訪談時要注意哪些事

項？（稱謂、問候語……） 

二、發展活動 

1. 老師發下「我是訪談王學習單」。 

2. 教師重點說明學習單的主要內容，讓學生練習及

分享。並示範訪談禮貌。 

3. 學生練習用客語自我介紹並寫下介紹詞。 

4. 小組討論：將學生分成二組（舞獅和武術、藍

衫）進行討論，並記錄訪談的問題一組 3題。 

5. 各組問題要以客語紀錄下來，並練習用客語問問

題。 

訪談紀錄單 

日期 

麼個時

間 

訪談對象 

訪問麼个人 

訪談題目係麼个 

訪問內容 

x 月 x

號 

羅老師  
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列出學習評量的方式： 

 

 

 

 

 

學習資源：「我是訪談

王」學習單 

口語評量 

專心聆聽 

小組討論 

口語評量 

 

態度評量 



x 月 x

號 

陳主任  

 

 

  

 

三、總結活動 

    完成訪談問題記錄並用客語練習發問 

 

客語結合校訂課程 

  客語詞彙語句：自我介紹 

    𠊎安到____________。 

    𠊎今年_________歲。 

        𠊎係___________。（細倈仔或細妹仔） 

    𠊎係西畔分校 ____年生。 

  客家生活文化： 

 

 

 

 

 

 

20 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第五節 

活動五 校景訪談王 2 

客語：企起來  企正正  行禮  坐下來 

一、引起活動 

客語複習： 

  麼个時間、訪問麼个人  (羅先生、 陳主任)、麼个事情  

  ( 舞獅及武術、藍衫) 

二、發展活動 

    1.透過上節的訪談問題，分成二組舞獅及武術、藍衫 

      的各組學生兩兩互相練習發問。 

    2.熟練後和老師對話，各組分別練習用客語從自我  

      介紹到發問問題及記錄回答完整練習。 

三、總結活動 

    注意禮節並討論與分享訪談時還要注意的事項 

    (台風    眼神  咬字  手勢   語調快慢) 

 10 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 

列出學習評量的方式： 

 

 

 

口語評量 

 

 

口語評量 

 

態度評量 

 

自我評量表 

項目 注 意

事項 

自 我

檢核 

台風 大方  



客語結合校訂課程 

  客語詞彙語句： 

1. 武術、舞獅組採訪問題： 

客家開口獅个由來?        麼個个由來 

客家開口獅个嘴做麼个會停動?       做麼个會 

客家武術有哪兜?     客家語言有哪兜 

2. 藍衫組採訪問題： 

藍衫个由來? 

藍衫有哪兜色目?           哪兜色目? 

藍衫係用麼个染出來个?     麼个染出來个? 

  客家生活文化：客家舞獅和武術、藍衫。 

第六節 

活動六、校景訪談王 3 

客語：企起來  企正正  行禮  坐下來 

一、引起動機 

    拿出「我是訪談王」學習單 

    複習客語： 

    麼个時間、訪問麼个人  (羅先生、 陳主任)、麼个事情  

  ( 舞獅及武術、藍衫) 

二、發展活動 

    1.透過上節的訪談問題，分二組舞獅及武術、藍衫 

      的各組學生兩兩互相練習。 

3. 各組分別和老師再練習用客語從自我介紹到問題 

訪談及記錄作數次練習至熟練。 

三、總結活動 

    1.討論與分享訪談時要注意的事項 

    2.自我介紹   

    3.訪談稿分享 

    4.老師用客語引導學生：麼个時間、訪問麼个人  (羅 

      先生、 陳主任)、麼个事情 ( 舞獅及武術、藍衫) 
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 20 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

眼神 180

度看 

 

咬字 清楚  

手勢 自然  

語調 快慢  

 

 

 

 

列出學習評量的方式： 

 

 

 

分組練習訪談稿 

口說評量 

 

 

分組討論與發表 

 



 

客語結合校訂課程 

  客語詞彙語句： 

1. 武術、舞獅組採訪問題： 

客家開口獅个由來? 

客家開口獅个嘴做麼个會停動? 

客家武術有哪兜? 

2. 藍衫組採訪問題： 

藍衫个由來? 

藍衫有哪兜色目? 

藍衫係用麼个染出來个? 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

 

活動七、校景訪談王 4 

客語：企起來  企正正  行禮  坐下來 

一、引起動機 

     各組請複習訪談稿並準備好錄音用具。 

二、發展活動 

1.學生三人一組，分成二組舞獅及武術、藍衫進行訪

談，其中舞獅及武術這一組，先由老師帶領進行訪

談陳主任，學生拿平板錄音。 

2.另一藍衫組學生在教室和羅老師再反覆練習訪談。 

3.舞獅及武術這一組訪談完畢，再換藍衫組學生在教     

室和羅老師進行訪談並錄音。 

三、總結活動 

 老師給予學生鼓勵與回饋 

客語結合校訂課程 

  客語詞彙語句： 

1. 武術、舞獅組採訪問題： 

客家開口獅个由來? 
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30 
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列出學習評量的方式： 

 

 

態度評量 

 

 

分組訪談 

口說評量 

 

 

 

態度評量 



客家開口獅个嘴做麼个會停動? 

客家武術有哪兜? 

2. 藍衫組採訪問題： 

藍衫个由來? 

藍衫有哪兜色目? 

藍衫係用麼个染出來个? 

活動八、校景訪談分享 

客語：企起來  企正正  行禮  坐下來 

一、引起動機 

    各組請準備好上次訪談的學習單。 

二、發展活動 

1.各組將上一堂訪談的學習單完成筆記的整理。 

2.訪談時記錄不清楚的回答再次確認，先以國語速      

記的部分詢問羅老師後以客語完整記錄下來。 

3.學生兩兩練習以客家語分享訪談稿。 

4.學生輪流上台以客家語分享訪談稿。 

三、總結活動 

    1.老師給予學生鼓勵與回饋。 

    2.利用學生朝會時間以客語和全校師生分享訪談稿 

      。 

客語結合校訂課程 

  客語詞彙語句： 

1. 武術、舞獅組採訪問題： 

       客家開口獅个由來? 

      客家開口獅个嘴做麼个會停動? 

      客家武術有哪兜? 

2. 藍衫組採訪問題： 

      藍衫个由來? 

      藍衫有哪兜色目? 

      藍衫係用麼个染出來个? 
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試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課

者心得、學習者心得等。 

 

參考資料： 

1. 《溪洲尋客家》客家新聞雜誌第 586 集 

      https：//www.youtube.com/watch？v=quhkKtlHJvU 

2. 我是訪談王學習單 

 

我是訪談王學習單 

自我介紹詞：_______________________________________ 

___________________________________________________ 

___________________________________________________ 

___________________________________________________ 

 

採訪主題：           記者：        被採訪人：______            

1 

採訪時間：      月     日       午      時      分 

採訪問題 1：藍衫个由來? 

https://www.youtube.com/watch?v=quhkKtlHJvU


___________________________________________________ 

回答→_____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

     ______________________________________________ 

     ______________________________________________ 

2 

採訪時間：      月     日       午      時      分 

採訪問題 2：藍衫有哪兜色目? 

___________________________________________________ 

回答→_____________________________________________ 

     ______________________________________________ 

     ______________________________________________ 

     ______________________________________________ 

     ______________________________________________ 

3 

採訪問題 3：藍衫係用麼个染出來个? 

___________________________________________________ 



回答→_____________________________________________ 

     ______________________________________________ 

     ______________________________________________ 

     ______________________________________________ 

     ______________________________________________ 

 

 

 

我是訪談王學習單 

自我介紹詞：_______________________________________ 

___________________________________________________ 

___________________________________________________ 

___________________________________________________ 

 

採訪主題：           記者：        被採訪人：______            

1 

採訪時間：      月     日       午      時      分 



採訪問題 1：客家開口獅个由來? 

___________________________________________________ 

回答→_____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

2 

採訪時間：      月     日       午      時      分 

採訪問題 2：客家開口獅个嘴做麼个會停動? 

___________________________________________________ 

回答→_____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

3 

採訪問題 3：客家武術有哪兜? 



___________________________________________________ 

回答→_____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

      _____________________________________________ 

     ______________________________________________ 

     ______________________________________________ 

 

 

評量規準： 

     聽力評量       說話評量        態度評量 

A 能聽懂九甲地名、西

畔分校建立、及客家

文化生活學園的由

來。 

能正確且流暢的以客語說

出藍衫、舞獅、武術語詞

並運用語詞造句。 

能認真共同參與以客語訪

談，並能清楚表達問題。 

B 能大致聽懂九甲地

名、西畔分校建立、

及客家文化生活學園

的由來。 

能正確以客語說出藍衫、

舞獅、武術語詞並運用語

詞造句。 

能共同參與以客語訪談，

並能表達問題。 

C 僅能部份聽懂九甲地

名、西畔分校建立、

及客家文化生活學園

的由來。 

僅能部份正確以客語說出

藍衫、舞獅、武術語詞並

運用語詞造句。 

能共同參與以客語訪談，

並經由老師協助下能勉強

表達問題。 

 


